                          SCENARIUSZ LEKCJI 

                                             z przedmiotu „Biologia”.
TEMAT: Przystosowanie ryb do życia w środowisku wodnym.

Hasło programowe – ZOOLOGIA.

Cel główny : zapoznanie uczniów z charakterystyką gromady ryb.
Cele operacyjne 

Wiadomości- uczeń potrafi:

- Określić środowisko życia wybranych gatunków ryb,

- Wymienić elementy budowy zewnętrznej i wewnętrznej ryby,

- Opisać funkcje organów zewnętrznych i wewnętrznych. 

Umiejętności- uczeń potrafi:

- Dostrzec charakterystyczne cechy budowy ciała ryby,

- Określić funkcje poszczególnych elementów budowy ciała ryby,                                                                                                                                                   - Wyjaśnić na czym polega związek budowy ciała ryby ze środowiskiem życia,
- Wyjaśnić na wybranych przykładach związek między kształtem ciała, obecnością płetw 

  a sposobem poruszania się zwierzęcia,

- Porównać sposoby orientacji ryb w różnych środowiskach.
Postawy- uczeń potrafi:

- Współpracować w grupie.

- Twórczo rozwiązywać problemy,

- Kształtować w sobie poczucie odpowiedzialności za środowisko wodne i organizmy                 

w nim żyjące.
Metody pracy – praca w grupach, praca z tekstem z podręcznika oraz z atlasem ryb,  

                                    pogadanka.
Środki dydaktyczne – podręcznik, atlas ryb, tablice dydaktyczne, foliogramy.

Przebieg lekcji :
a) sprawy organizacyjne     

b)  tok lekcji
FAZA WSTĘPNA
1. Przypomnienie wiadomości o różnicach między bezkręgowcami a kręgowcami.

2. Nawiązanie do tematu – pogadanka :

- W jakim środowisku żyją ryby ?

- Jakie organy umożliwiają rybom oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie ?

- Czy kształt ciała ryby wpływa na precyzyjność jej poruszania się w środowisku wodnym ?

· Czy ryby posiadają kończyny, a jeśli nie to co jest ich odpowiednikiem.

3. Przypomnienie zasad pracy w grupach.

FAZA REALIZACYJNA 
1. Wyjaśnienie celów lekcji.

2. Podanie krótkiej systematyki.

3.  Nauczyciel dzieli klasę na trzy grupy, wyjaśnia uczniom sposób pracy.
	Czynności nauczyciela
	Czynności uczniów

	Nauczyciel:

· Rozdaje uczniom instrukcje ułatwiające wykonanie zadań

Instrukcje:

I grupa

Na podstawie tekstu z podręcznika oraz atlasów ryb wymień rodzaje kształtów ciała i podaj po trzy przykłady ryb o danym kształcie. Zastanów się i odpowiedz czy kształt ciała ma jakiś związek z trybem życia ryby.

II grupa

Korzystając z podręcznika biologii oraz tablic graficznych i foliogramów wymień elementy budowy zewnętrznej ciała ryby, które umożliwiają jej życie w wodzie. Na schematycznym rysunku w zeszycie umieść te elementy oraz określ funkcję, jaką pełnią  następujące z nich:

· płetwy parzyste i nieparzyste;

· śluz;

· łuski;

· linia naboczna;

· oczy bez powiek; 

· pokrywy skrzelowe.

III grupa 

Na podstawie podręcznika przygotuj informacje o następujących czynnościach życiowych ryb: odżywianie, oddychanie, wydalanie i osmoregulacja oraz rozród. Wykorzystując zdobyte wiadomości uzupełnij poniższy tekst: 

  Ryby odżywiają się heterotroficznie.   

  Niektóre są roślinożerne np.............,a       

  niektóre drapieżne jak np. .................

  Przewód pokarmowy ma budowę prostą ale   

  wiele ryb posiada rozwinięty uchyłek          

  przełyku................. pełniący rolę narządu     

  hydrostatycznego a nawet prostych płuc.

  Głównym narządem oddechowym ryb są         

  ................ ale dodatkowo mogą one     oddychać przez .................  Ryby usuwają azotowe produkty przemiany materii wytwarzając mocz w .........  Problem stanowi osmoregulacja, ponieważ ryby żyją w środowiskach o innym stężeniu soli niż ich własne organizmy. Ryby słodkowodne żyją w środowisku .............. a słonowodne w .......

Usuwaniem nadmiaru wody i soli zajmują się ........... umieszczone w nabłonku skrzeli. Ryby mogą być żyworodne lub ............. o zapłodnieniu najczęściej zewnętrznym. Aby przy takim sposobie rozrodu możliwie dużo jaj zostało zapłodnionych ikra i sperma powinny znaleźć się w dużej ilości w tym samym czasie i miejscu. Służy temu rytuał godowy zwany ..................  

· Pomaga uczniom w wykonaniu prac, udziela wskazówek, obserwuje zaangażowanie każdego uczniów w wykonywaną pracę

· Aktywnie słucha uczniów prezentujących swoje prace
	Uczniowie:

· Przygotowują się do lekcji

· Pracują nad przydzielonymi zadaniami według instrukcji

· Wyniki pracy przedstawiają w formie notatki w zeszycie

· Prezentują prace swoich grup, formułują wnioski


FAZA PODSUMOWUJĄCA
1. Uczniowie, wykorzystując zdobyte na lekcji wiadomości, wykazują związek pomiędzy budową ciała ryby a jej środowiskiem życia.

2.   Zapisanie spostrzeżeń i wniosków do zeszytów.

3.   Uczniowie dokonują wraz z nauczycielem oceny swojej pracy na lekcji.
Praca domowa.

1. Korzystając z dostępnych źródeł wiedzy przyporządkuj poniższe nazwy ryb do właściwych zbiorników wodnych:

                       karp                             morze                            śledź

                       lin                                rzeka                             piskorz

                       pstrąg                           staw                              szprot

                       dorsz                            jezioro                           troć

                       kiełb    

2. Opisz wędrówki węgorzy i łososi na tarło.

